

Debreceni Ujság

Debreczen, 1899.

III. év 109. szám.

Csütörtök, április 20.

# DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI ÁR:

He'lyben:	Vidékre:
Félévre 3 fr — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre 1 „ 50 „	Negyedévre 2 „ 50 „

Felolós szerkesztő és lap-tulajdonos:

THAN GYULA.



SZERKESZTOSEG és KIADÓHIVATAL:  
Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárati  
Kádas-utca felől.

## Vizsgálat egy szavazat miatt.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápr. 19.

A képviselőház 7. bíráló bizottsága a nemes-ócsai választás ügyében egyhangulag vizsgálatot rendelt el.

A nemes-ócsai választás a Bánffy kormány utolsó napjaiban esett. Bánffy már lemondott volt, a paktum is megvolt már és hová tovább az is biztos volt már, hogy Széll Kálmán lép Bánffy helyébe. Ezek a tények nagy befolyást gyakoroltak a választás menetére; elejétől végig mindkét részről elismert korrektséggel folyt le egészen a záróráig.

A záróra utolsó negyedében egészen egyformák voltak a szavazatok. Ekkor az ellenzéki kortések hoztak egy öreg embert, a főszolgabíró tőzsomszédját. *Most kezdődött a választás elnökében a Bánffy virtus ággaskodása; nem akarta elismerni az agastyán személyazonosságát.* Megkérdezték a főszolgabíró, hogy ismeri-e több évtizedes szomszédját és a főbíró megtagadta.

Lukács Gyula képviselő, ellenzéki bizalmi férfi ekkor ünnepélyesen odaszól a főbírónak:

— Főbíró ur! van lelke ezt az embert megtagadni?

A főbíró meghökken. jobban szemügyre vette az agastyánt és most már azt mondta:

— Ismerem.

Az öreg ember leszavazott és most már 4—5 perccel a záróra letelte előtt az ellenzék jelöltjeé lett volna a diadal.

Most a választási elnök hirtelen eltűnt és csak 10 perc múlva, tehát néhány perccel a kitűzött záróra után jött vissza két emberrel, szerinte választóval, a kik az ellenzék tiltakozása dacára leszavazták, mire az elnök a választást bezárta és a kormány jelöltjét egy szavazat többséggel megválasztottnak jelentette ki.

Ez a tényállás, melynek alapján a bíráló bizottság a vizsgálatot elrendelte.

Egy szavazat! Öt perc!

Csodás fordulat. Bánffy alatt százával lopták a szavazatokat, — használták a vesztegetés, az erőszak minden nemét és a bíráló bizottságok nem rendelték el vizsgálatot, most pedig egy szavazat miatt is elrendelték a vizsgálatot és már ma is kétségtelen, hogy a vizsgálat befejezte után a nemes-ócsai választást meg is fogják semmisíteni.

Igy derül ki, hogy a Bánffy-éra utolsó politikai aktusa is falsum volt, noha már közelebb áll a tisztességhez, mint a korábbi általános és időközi választások. Az új aerában pedig ugyanaz a bíráló bizottság, mely a multban ilyen csekélységnek oda se nézett volna, minutiosus skrupulositással jár el.

Mégis csak van valami igaz abban a klasszikus közmondásban, hogy fejtől szagosodik a hal és hogy következképpen a politikai regeneráció is lehetséges, noha a kabinet fejtől és egy tagjától eltekintve mindenütt még a régi emberek vannak.

Ha ilyen kis változás mellett ennyit haladtunk a politikai tisztesség felé, elképzelhetjük, mennyit fogunk még nyerni a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat életbeléptetésével.

Még megérjük azt a csodát, hogy Magyarországon csakugyan tisztességes választások lesznek.

Lám! Ki hitte volna?

## Vége a főispán háborúnak.

— Az elmés miniszterelnök. —

— Távirati tudósítás. —

Olvasóink bizonyára emlékezni fognak még s nem fogják semmi esetre dicsekvésnek tartani részünkről, ha a ténykörülmények egyszerű említésével regisztráljuk, hogy mi voltunk az elsők, akik a főispánok kérdését felszínre vetettük.

Az események azóta igazat adtak nekünk. Jelentettük, hogy a szabadelvű körben valóságos ribillió vált e kérdés miatt. A Tisza-csoport tagjai egy alkalommal, mikor Széll Kálmán miniszterelnök éppen nem volt jelen, *heves és szenvedélyes diskuszió tárgyává tették a kérdést és nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a most már nagyon is heterogén elemekből álló roppant szabadelvű táborban az egyenetlenség szellemét nagyra növecsessék.* — A vita hosszú ideig tartott. Az ellentétek azonban élesen kidomborodtak különösen a régi nemzeti párt és a Tisza klikk képviselői között.

Azóta azonban a tülekedés és a viszály hirtelen megszűnt. Megszűnt pedig Széll Kálmán miniszterelnöknek egy olyan elméssége folytán, a amely párját ritkítja a kulisszák mögött lefolyó politikai események között és amely bizonyára imponálni fog azoknak is, akik szeretnék, ha a viszály magva kikelne és nagyra növekedne a szabadelvű tábor talajában.

A viszálykodók, különösen pedig a Tiszák, a Főispán kérdés vitatását a párt kebelében nem hagyták szó nélkül akkor sem, a mikor Széll Kálmán jelen volt. A miniszterelnöknek egy pernyi nyugta sem volt, a mikor egyik-másik el-ejtő főispánról keletkezett szóbeszéd. Hol az egyik, hol a másik érdekelt fél emberei keresték föl s hivatkoztak arra, mit mondott, mit ígért a miniszterelnök akkor. programbeszédében vagy pártértekezleten.

Mi sem természetesebb, mint az, hogy a miniszterelnök csakhamar meguntta ezt a zaklatást és elhatározta, hogy egyszer s mindenkorra véget vet minden ilyen, vagy ehhez hasonló felszólalásnak. Minthogy ugy-látszik, erélyesen végre akarja haj-tani a purifikáció nagy műveletét és ettől a szándéktól el nem tánto-rittatja magát semmiféle különös álláspont, vagy külső befolyás által el kelle némitania mindazokat, a

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár

kik akadályozni akarják ebben.

Tegnap végre bekövetkezett az a mire a miniszterelnök már régóta készült, de a mire a kerékkötők egyáltalában nem voltak elkészülve.

A pártkörben ugyanis direkte megszólította valaki Széll Kálmánt mondván, hogy a főispánok elejtésének és ilyenemű megrendszabályozásának dolga egyáltalában nem volt benne annak idejében a miniszterelnök program beszédében.

*Miért rendszabályozza tehát legelőször a főispánokat, a mikor pedig nagy érdekkörök megsértésével jár ez és következmények nélkül nem mulhat el.*

Erre most következett a Széll Kálmán felelete, a mely véget vett a zaklatásnak és az elmésség erejénél fogva, a mely válaszában rejtett, ugyancsak megnyult azoknak az arca, a kik minden vártak, csak ilyen feleletet nem.

Szél ugyanis így szólt a kerékkötőhöz:

— Programbeszédem lényege semmit sem változott azóta, hogy elmondtam. Mindent betartok, a mit ígértem, a mit mondtam, a mire fogadkoztam. Csak egyetlen szó változott meg, de ez sem érinti a lényegét. Azt mondtam ugyanis akkor, hogy mindenkinek nyitva áll az ajtó, a ki programom alapján csatlakozni akar hozzám. *Bejöhet* mindeki szabadon. Nos hát ez most sem változott. Most is nyitva áll az ajtó mindenki számára, csak azzal a különbséggel, hogy a kinek programom végre hajtása ellen kifogása van, az szépen és akadálytalanul — *kimehet*.

### A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest. ápr. 19.

A mai ülés nagyon érdekesnek ígérkezett. Egy pár vicinális törvényjavaslaton kívül ugyanis a mai ülés napirendjén az appropriáció van kitűzve. Ez alkalommal fel fogják használni az ellenzéki pártok vezérei, hogy álláspontjukat a kormányval szemben még egyszer precizirozzák, különös érdeklődéssel néznek Kossuth Ferencz nyilatkozata iránt, mert azt hiszik, hogy felelni fog azokra a támadásokra, melyeket egy lap a békebizottság tagjai ellen a kuriai bíraskodás miatt intézett.

De különös érdeklődéssel néznek Ugron Gábor mai szerepléséhez, a ki szintén részt akar venni az appropri-

ációs vitában. A mióta újból tagja a parlamentnek, még nem beszélt és mai szereplése tehát szűzbeszéd számba megy.

\*

A mai ülésen Perczel Dezső elnököl. A jegyzőkönyv felolvasása után Széll Kálmán miniszterelnök, mint a valuta bizottság elnöke beterjeszti a bizottság múlt évi működéséről szóló jelentését.

Azután következik a napirend. Mindenekelőtt négy normális vasut engedélyezéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalnak le. Vita csak a Zsolna rapeiri vasut engedélyezéséről szóló jelentésnél volt, Rakovszky István az előadóval szemben ugyanis azt indítványozta, hogy e jelentést ne vegyék tudomásul mert e vasut nem közérdekül szolgál, hanem arra való, hogy egy képviselő bukofélben levő furdoját a községek igazságtalan megterhelésével felsegitve.

Hegedüs Sándor megjegyzi, hogy a fordóélet fejlesztése igenis közérdek. Különben e vasutnál ugy a községek megterhelése, mint az állami hozzájárulás nem jelentékeny.

A Ház erre a jelentést tudomásul veszi.

Miután még a budapest-szent-lőrinci vasut villamos üzemre való átalakításáról szóló törvényjavaslatot is elfogadták, a Ház áttért az appropriációs törvényjavaslat tárgyalásához.

Neményi Ambrus rövid előadó beszédében fejtette ki a néppárt álláspontját. Szerette volna — ugymond — hogy az egyes miniszterek budgetbeszédjükben jobban kifejtették volna programjukat. Mert ha csak — ugymond — abban áll az önök szabadelvű programjának tartalma a mit itt elmondtak, akkor mi is vagyunk olyan szabadelvűek, mint Önök. Mert hisz a nemzeti állami kiépítését mi is akarjuk a nemzeti kultúra templomát mi is fel akarjuk építeni egész a csillagokig. A nemzeti gazdaságok különösen a magyar földmivelés ügyet mi is fejleszteni akarjuk.

Beszédének további folyamán azt bizonyítja, hogy a kormány eme politikája a törvény jog és igazság politikája a purifikáció politikájából kirelhetetlen logikáról az következik, hogy a kormány sem zárkozhatik el az egyházpolitikai törvények revíziójának gondolatától.

Nagy aggodalmakat ébreszt benne a kuriai bíraskodásról szóló törvényjavaslat kanzel-paragrafus, mely újra beledobhatja az egyházpolitika üszkét a közvéleménybe.

Mindaddig sisiphusi munka a pacifikálás munkája míg az egyházpolitikai törvények nem revidiáltak. Ezért nem viseltetik bizalommal a kormány iránt és nem fogadja el a törvényjavaslatot.

Kossuth Ferenc és Rátkay László szintén nem fogadják el a törvényjavaslatot.

Ugron Gábor. A nemzet szervezetének anyagi kiadásai a költségvetésben vannak. Mikor mi a költségvetés kezelésére felhatalmazást adunk a kormánynak vizsgálni kell, hogy szervezve van s ez a nemzet úgy hogy államot alkothasson. Európában minden nemzet befejezte a szervezés munkáját. Mondják meg, hogy 30 év alatt a nemzeti szervezet miben erősödött meg Hol az a program, mely a mi munkánkat irányozza, hogy a nemzet nagyá hatalmassá fejlődjék.

Harmincz év óta soha se vették észre, hogy a kormányok feladata nem pártot szervezni, hanem a nemzetet szervezni. Más nemzetek új világrészekben szerveznek hazát, mi még saját hazánkat se tudunk szervezni.

Mi a 67-es alap egyéb mint expediens, mely az osztrák absolutizmusból kiveretett és mi a mostani kormány egyéb, mint expediens egy absolutistikus erőszakos uralomból való kivezetésre.

Expediens semmi egyéb.

Németország nem egészen 30 esztendő alatt a leghatalmasabb ipart és földmivélést teremtette, mely ma uralkodik az egész világon. Egy néptette azt, a mely szegény volt. Mert ott mindenki az elsőtől az utolsóig tudta a kötelességét és tudta a célt, a mely fele törekszik.

Elszomorító, hogy mikor Ausztriában olyan viszonyok vannak melyek minden pillanatbnn felbomlással fenyegetnek, szabad a mi politikai létünket, a mi anyagi létünket ehez a felbomlásra készülő beteg testhez kötni?

Minden józan politikus azt feleli persze, hogy nemszabad. (Zajos tetszés helyeslés a baldalon.)

Kérdi ezek után, hogy hol van a földmivelésügyi miniszter programja, a kereskedelmi miniszter programja, mely hivatava volna, az országot gazdaggá, nagygyá, hatalmassá tenni.

Az ország kulturája pedig csak úgy fejlődhetik, ha e fejlődés útjában nem áll semmi. Ha a kulturtörekvések jelei a programban áll és az vezet a nemzet a nemzeti fejlődés irányában. — Ha nincsenek a törekvések közé ékelve olyan intézmények, melyek azt gátolják. Amig a közös hadseregben fiainkat németül tanítják addig a mi kulturtörekvéseink mindig megtörnek.

Végül a régi rendszer bírálatára tér át; a zsarnokság, a közigazgatási üldözések korszakára, amikor a megyék központjai rablólovag várakká alakultak át, ahonnan a rablólovagok — a főispánok — indultak rablóhadjáratukra a közönség jogai ellen. — Bánffy liberális zsarnok volt. Mert nem csak egyedül akart zsarnokoskodni, hanem megtöltötte az országot csupán Bánffy karrikaturákkal. (Hosszszantartó zajos tetszés és taps.)

Vigyázzon a miniszterelnök, hogy az a régi gonosz szellem — a Tiszarendszer szelleme — ne kisértsen töb-

bet, hanem haljon meg egészen — Ebben az ujjászületés munkájában felajánlja közreműködését, de a javaslatot nem fogadja el. (Zajos éljenzés a baloldalon.)

Ugron beszéde után hosszas szünet következett.

A pauza után Mócsy Antal beszélt, aztán az elnök bezárta a vitát és Széll Kálmán miniszterelnök reflektált az ellenzéki oldalról elhangzottakra. Azzal vezette be beszédét, hogy pacifálásra vállalkozott, de sikertelen munkát végezne, ha törekednek ama választó falak lebontására, amelyek a függetlenségi pártot a 67-es alapon álló tábortól elkülönítik. Ez olyan tárgy, amelyen a két fél tartozik egymás meggyőződéseit tisztelni, de előre le kell mondani még a leghalványabb reményéről is, hogy ebben a tekintetben egyszer valamikor találkozhatnak. — A szabadelpvűpárt a 67-iki alkotást állandó műnek tartja, amelynek alapján ki lehet építeni Magyarországot. Azon kelljen versenyre a két tábor a nemzet érdekében elvei mellett és az eredménynek örülni fog az ország. Amiket Ugron Gábor a multakról mondott azokra nem reflektál, mert azok részletkérdések, azok kifakadások, néhol nagyon is szubjektív tuzások, ellenben fölveszi a harcot, ha a mostani kormányt tetteiért vonja felelősségre. — Ugron szellemeket idézett. A miniszterelnök nem akar spiritizmusl foglalkozni, ő csak egy szellemet lát, azt, amely programjában nyilatkozott meg nem is akarja Ugron szellemét megjelentetni. Nem is jó ilyesmiről beszélni, amikor a pacifikálás a jelszó. (Zajos helyeslés jobbról)

Eppen annyira eltért a tárgyalás gosság szempontjaitól Ugron ott, ahol a kormányról azt mondotta, hogy nincs munka-programja, nem tud olyan tervet felállítani, amely a nemzet erőit képes volna csoportosítani. Gróf Zichy Jánosnak azt feleli a miniszterelnök, hogy a revízió a liberális párt programjába ütközik, az egyházpolitikai alkotások meg nem bolygathatók a felekezeti békét semmi sem zavarja, tehát nem engedi napirendre hurezoltatni ezeket a kérdéseket. (Zajos helyeslés jobbról.)

Becsületesen vállalkozott nagy munkájára, őszintén feltárta terveit, programját, amellelt meg áll, szívesen fogadja a támogatást s a programjával bukik, attól a hitvallástól soha eltérni nem fog. (Zajos helyeslés.)

A részletes tárgyaláson pár perc alatt tulesett a Ház és az elnök ennunciálta, hogy a költségvetési javaslatot a többség megszavazta.

Holnap délelőtt 11 órakor harmadszori olvasásban tárgyalja a Ház a ma megszavazott javaslatokat.

Ezzel az ülés délután 2 óra után véget ért.

## POLITIKAI HIREK.

**Főispánok változása.** Radván szky János báró elhunytá folytán üresedésbe jött Zólyom vármegye főispánjának állása, a melyre hir szerint Radvánszky György országgyűlési képviselőt rognak kinevezni. — Szinyei Merze Istvánnak Sáros vármegye főispáni állásától való megválása értesülésünk szerint bevégett ténynek tekinthető.

**Haller gróf főispán lemondása.** Székelyudvarhelyről újból közlik velünk, hogy Haller János gróf főispán Bánffy báró rendszere egyik oszloposának lemondása most már egészen bizonyos.

**A horvátok nagy pártgyűlése.** Az április 16 dikára Zágrábba összehívott nagy horvát népgyűlést elhalasztották május 7-ikére. A gyűlés elhalasztásának két oka van; az egyik az, hogy a két horvát ellenzék nem tudott megegyezni, a másik fontosabb az, hogy az osztrák horvátok a tartománygyűlések miatt nem tudnak elszabadulni hazulról, pedig az osztrák horvátoktól azt a hatást várják, hogy a magyarországi horvát ellenzék összebéküljön.

## TARSAS ÉLET.

### Ki fizesse a virágosót?

— Sugár Aranka esete. —

A nagyvárad királyi járásbiróság szörnyüses ítéletet hozott; kimondta, hogy Sugár Aranka, aki 1895. nyarán Denise de Fiavigny szerepében óriási sikert aratott, köteles pénzben lefizetni a siker külső jeleit. Meg kell fizetnie az ünnepeit szubretnek azt a sok, sok virágot, a mit tisztelői adtak föl a színpadra jutalomjátéka alkalmából. Szomorú historia, az első fejezet csupa ragyogás, a többi szürke paragrafus, amely még az elhervadt virágokat sem kiméli.

Hasábok szóltak a nagyvárad ujságokban arról a szép estéről... Takarékpénztári könyvecskét, ékszereket, rózsabieklit, rózsakosarat, krizantémumbokrot kapott a művésznő. És a második felvonás végén egy teljes negyedóráig tartott a virágosó... A primadonnának, a nagyok, öszszesugtak a színpalak mögött Ugorjunk át négy évet, szíves olvasó.

A virágkereskedő beadta a keresetet Sugár Aranka ellen. A keresetben bent volt az az indiskréció is, hogy a művésznő maga rendelte a virágokat.

A szuhrett levelet irt a járásbirónak, hogy ő tisztelőitől kapta a virágot, — sinkinek sem tartozik. Ez volt a védekezése.

Az ítélet: elmarasztaló. Denise de Flavigny most már ügyvéddel készítettett főlebbezést. A

művésznő jogi képviselője azzal az állítással szemben, hogy a színésznő maga rendelte a virágokat, szakértőket kér meghallgattatni. A szakértőkkel azt akarja bizonyíttatni, hogy védcének 1895. nyarán olyan sikerei voltak, hogy nem kellett a maga költségén ovációról gondoskodnia. És a dal...? „Helyettem kisvirág, — tégy valamót!”...

## VIDÉK.

**Jegyzőválasztás Mieskén.** Mint levelezőnk írja: Mieskén e napokban lesz a jegyzőválasztás. A tegnapi nap folyamán a választók értekezletet tartottak s a pályázók közül Szenessy Lajos mellett foglaltak állást.

**Istentisztelet rendőri felügyelet mellett.** Azt szokták mondani, hogy csak az intelligens osztály fiatal-ságában ingott meg a vallásos erzés: a nép, a nép romlatlan maradt. Pedig egész más dolog az, amelyről battonyai levelezőnk ír. Battonyán a legények a templomban az istentisztelet, de különösen a szentbeszéd alatt oly rakoncátlan módon viselték magukat, hogy vasárnap Németh Sándor plébános kénytelen volt a templomba rendőrt berendelni, aki aztán megfegyvelte a vallásértő legényeket.

**Szerencsétlenül járt huszár.** Nagyváradról írják: Végzetes baleset érte tegnap délelőtt a 7. számú Vilmos huszárezred egy altisztjét: Kiss János káplárt. Kiss az istállóból jött ki lovával, megakarta azt kissé jártatni. Mikor a kengyelbe tette a lábát, a ló ugrott egyet s úgy megrugta a huszárt, hogy annak jobb arcsontja összetört. — A káplárt azonnal beszállították a katonai kórházba, hol órákig eszméletlenül feküdt.

## SZÍNHÁZ.

### Csillapítás.

Izgatott a fiatal író:  
— Ah, még tizenhárom nap és színrekerül az új drámám.  
Egy mérges kritikus szól:  
— Ugyan, kérem, mit izgatja magát olyan dologgal, a melyről két hét mulva mársonki sem fog szólni.

**Prielle Kornélia vendégsze-replése.** Ünnepe volt tegnap a debreczeni színházban. Prielle Kornélia, a magyar színészet büszkesége ez az örök ifjúsággal megáldott nagy művésznő gyönyörködtette zseniális játékkal a debreczeni közönséget, mely megható módon ünnepelte egész estén keresztül a művésznőt. Beléptekor pecekig tartó taps fogadta s a zenekarról gyönyörű virágcsokrot adtak fel neki. Ez a tüntetés ismétlődött egész darabon keresztül, melybe lelket ez ő művészte lehelte. Feledtük a többi szereplők készületlenségét. Mindent feledtetett Prielle Kornélia.

esodás művészete. Még az utolsó felvonás után is sokáig hangzott a taps. A nagyobb szerepeket különben Prielle mellett Folinuszné, Komjáthyne, Szabó Irma, Halmy Margit, Szacsavay, Tanay Tóth Elek játszták.

**Művészek fellépte.** A debreceni színházlátogató közönségnek rövidesen, még e hó folyamán ritka mű élvezetben lesz része. Az operaház két elsőrangú s országos híru művésze Ábrányi Wein Margit és Ney Dávid három estére vendégszerepelni jönnek le a debreceni színházba. Valószínűleg a Zsidónő, Faust és Traviata operákban lépnek fel. Érte ülésünk szerint a két művész bérletben lép fel.

### Métóságos urak nyugdíjazása.

— Éjjeli tá virat. —

Budapest, ápril 19.

Néhány nappal ezelőtt az egész sajtót bejárta az a hír, hogy Huszár Kálmán, miniszteri tanácsos, volt intendáns — kormánybiztos nejét a lipótmezei országos tébolydában két egyesített alapítványi helyeken éveken át első osztályu ingyenes ellátásban részesítették. Az ügy annál kínosabb felütést keltett mert köztudomásu dolog, hogy az országos tébolyda Huszár Kálmán miniszteri tanácsos főhatósága alá tartozik.

A belügyministerium vezetésével megbízott miniszterelnök ebben az ügyben elrendelte a fegyelmi vizsgálatot.

A képviselőház folyosóján ma délelőtti teljesen megbízható forrásból és egész pozitívással ujságot, hogy a fegyelmi vizsgálatot befejezték és hogy Széll Kálmán ideiglenes belügyminiszter a kiderített eredmény alapján, *feszőllította Huszár Kálmán belügyminiszteri tanácsost és Niedermann Gyula min. tanácsost, az országos tébolyda igazgatóját hogy adják be nyugdíjazás iránti kérvényeiket, előre biztosítván őket kérvényeik kedvező elintézéséről.*

A fegyelmi vizsgálat ugyanis nem derített ki olyasféle szabálytalanságot, *mely büntető megtorlást volna maga után, mert a szükséges formáságokat elejétől végéig megtartották, de a fegyelmi bíróság még sem tartja helyesnek, hogy ministeri magasrangú tisztviselő a rendelkezése alatt álló állami intézetben a maga részére oly kedvezményeket vegyen igénybe, melyek az illető alapítók intentiója szerint*

csak szegénysorsuak számára tartattak fenn.

Ugyanígy ítélük meg Niedermann igazgató eljárását, a ki csak *pajtáskodásból nézte el az alapítványi helyek illetéktelen elfoglalását.*

Ugy látszik, hogy Széll Kálmán nemcsak a politikai életnek akar új irányt szabni, *hanem komolyan pacifikálni akarja az adminisztrációt is, meg értve a tisztviselőkkel, hogy az állam és intézményei nem az ő kedvükért vannak, hanem ők amazok kedvéért.*

Szóval, ha ezt az irányt hiven betartják, sok dolog nem lesz többé az intéző egyéniségek közprédája, a mi eddig olyan számba ment.

### UJDONSÁGOK.

Gyilkosság a péterfia temetőben.

A péterfiai temetőben tegnap reggel egy halottat találtak. Egy sirdomb mellett feküdt nagy vértócsában. Feje felé a gyilkos kéz egy korhadt fakesztet tűzött, melylyel talán azt akarta jelezni, hogy a szerencsétlen halott temetésre vár. Debreczennek ismét megvan a maga szenzációja. Ongyilkosságok és véletlen szerencsétlenségek után ime itt van egy gyilkosság, melyet a legnagyobb raffineriával hajtottak végre azok az emberek, kik vagy bosszúból, vagy más ok miatt megtámadták a szerencsétlen áldozatot.

A meggyilkolt ember Bence Bálint lókupez. Ott találták holttestét ma reggel 7 órakor a péterfiai temetőben, innen szállították be a közkházba. A gyilkosságról tudósítónk a következőket jelenti:

Bence Bálint este egyik vásártéri csapszékben mulatott. Tizenegy óra felé haza ballagott. Hazamenet betért a temetőcsőszhöz Jóna Sándorhoz kitől egy kis vizet kért. A csősz eszrevette ugyan, hogy Bence Bálint részeg, de mert látta, hogy ezért értelmesen beszél s nincs nagyon elkábulva, engedte hazamenni. Reggel értesült azután róla, hogy szegény Bence Bálintot agyonverték.

A hullát a helyszínen megjelent rendőrség nem azon a helyen találta a hol a gyilkosság történt. Ot lépésrevonszolta a gyilkos kéz s egy fakesztet tűzött a feje mellé. Az orvosi vizsgálat szerint szegény Bence Bálintot erős dorongok terítették le. Feje irtózatosan össze van verve. Koponyacsontja több helyen betört s az arcbőrt is szétrepesztette az erős ütést.

Tény az, hogy Bence János ezelőtt 3 nappal a vásártéren összeverekedett két emberrel s ezért a mezőrendőr kapitányság elítélte mindhárom

jukat. De ezek az emberek nem lehetnek a gyilkosok. Bence János bizonyára bosszu áldozata lett. Részegen szóváltásba elegyedhetett valamelyik régi haragossával, kivel hazamenet találkozott — szó szóra ment s ekkor történhetett a katasztrófa.

A szerencsétlen embert holnap fogják eltemetni. A rendőrség a vizsgálat befejeztével átteszi az ügyet a kir. ügyészséghez.

\* **A debreceni kegyes tanítórendü róm. kath. főgymnázium,** mert ez az értekezleten elfogadott hivatalos elnevezés — létesítése ügyében két napi hosszú, beható és mindvégig alapos és tárgyilagos tanácskozások után az eddigi eredmény (szerződéstervezet a hozzácsatolt jegyzőkönyvvel) tegnap, szerdán közös értekezletben hitelesítve lett. A mostani megállapodások lényege a következő; A jelenlegi gimnázium helyén egy egész új, kétemeletes diszes főgymnáziumi épület lesz létesítve 138,462 frt költség előirányzattal. A rendház kérésére nézve is történt megállapodás. A mi az építkezésen és berendezésen felül megmarad, törzstőke gyanánt helyeztetik el gyűmölcsözőleg. Ennek évi kamataiból a tandíjakból és az államsegélyből akarják az évi szükségleteket fedezni. Az intézet teljes nyolc osztályu lesz és négy párhuzamos osztályról is van gondoskodva. Az új főgymnáziumra felügyel a főgymnáziumi bizottság, 12 taggal, (Debrecen szab. kir. város részéről két kiküldött lesz benne); ezen bizottság elnöke a mindenkor helybeli prépost. A főgymnázium mindenkor kath je'legü marad; a tannyelv valamint az ügykezelés nyelve örökre a magyar; a tandíj minden felekezeti tanulóra nézve egyforma lesz, úgy a beépítendő telek, mint a létesítendő épületet a debreceni r. kath egyházköztség nevére, mely egy uttal a fenntartó is, lesz tulajdonjogilag telekkönyvezve. Mivel egyik-másik pontra nézve az illető hozzájáruló tényező végleges megállapodása még nem történt meg csak azután várható a szerződés aláírása és a kultuszministerium által jóvá hagyása. Általános volt azonban az értekezlet összes tagjai között nemcsak az őszinte jó indulatu törekvés, hanem az alapos és indokolt kilátás és remény, hogy most már gyorsan és kedvezően fog végelegesen rendeztetni a soká vajudó ügy

**\* Az új iparhatósági biztos.** Mint értesülünk Boldizsár Kálmán helyett, ki iparhatósági biztos állásról lemondott a főkapitány Szentpétery Ferencet az iparügyi osztály vezetőjét fogja kinevezni. Elénk helyeslésre és megalázkodásra talál e hír mindazok körében, kik tudják, hogy Szentpétery Ferenc az iparügyeknek mily alapos ismerője s hogy kineveztetése bizonyára csak diszere és hasznára válik annak az állásnak, melyet be fog tölteni.

**\* Üdvölő sürgönyök.** A második főgymnasium ügyében három napon át tartó értekezlet eredményes határozatait táviratban közölték az ügy iránt távolból érdeklődőkkel.

**Dr. Schlauch Lőrincz** bibornok püspökhöz a főgymnasiumi értekezlet nevében dr. *Hóman Ottó*, miniszteri tanácsos és értekezleti elnök, táviratilag üdvözlőt küldött, melyre rövid pár óra múlva a következő távirati válasz érkezett: — „Örömmel vettem tudomást a jelzett végleges megállapodásról és Méltóságodnak és a bizottságnak szives fáradozásukért köszönetet mondok. *A gymnasium ügye az én ügyem is lévén mindig szeretettel fogom felkarolni.* Schlauch bibornok.” Erthető örömmel és lelkesedéssel vetted tudomásul ezt a kegyes nyilatkozatot az illető körök.

**Magyar Gábor**, a kegyestanító-rend magyarországi tartományi főnöke kit a főgymnasiumi értekezlet nevében dr. Wolafka Nándor püspök üdvözölt, még az este folyamán táviratilag így válaszolt: „Örömmel vettem Méltóságod értesítését; szívből üdvözlöm a mélyen tisztelt bizottságot. Legyen Isten áldása a nemes ügyön. Magyar Gábor.

**\* Kétely.** A tanár ur elgondolkozik: — Néha igazán zavarban vagyok. Nem tudom, hogy mint az első feleségem özvegye vettem e el a másodikikat, vagy mint a második feleségem özvegye vettem e el az elsőt?

**\* Orvosi körökből.** Dr. Bruckner Ernő műtőorvos, m. á. v. egészségügyi tanácsos, ma este 8 napig tartó délvidéki utazásra indul s ezen idő alatt a vasuti üzletvezetőségénél dr. Popper Alajos pályaorvos, magán-gyakorlatában pedig dr. Varga Emil és Dr. Dereakassy István helyettesítik.

**\* Rendelet a pénztárvizsgálatokról.** A belügyminiszter nemrég hosszabb rendeletet adott ki a pénztárvizsgálatok megtartása iránt, melyben azokat szigorította és a törvényhatósági bizottság közreműködését elrendelte. Ennek pótlásául a miniszter újabb körrendeletet intézett az összes vármegyékhez, melybe meghagyja hogy jövőben a házi és gyámpénztár-

ban eszközölt vizsgálatokról külön jegyzőkönyv és lelet veendő fel s nem együtt, mivel ez a miniszteriumban történendő felülvizsgálatok alkalmával alaki nehézségeket okoz. Elrendeli a miniszter, hogy a mennyiben a vármegye főpénztára a gyámpénztár számára külön szekrényvel nem rendelkezik, a gyámoltak pénze a közös pénztárban külön dobozban őrizendő. Végül felhívja a vármegyét hogy a pénztárvizsgálatokról fölvevett jegyzőkönyveket pontos időben hozzá terjesszék fel.

**\* Megnyilik-e a jövő szeptember hóban a piarista gymnasiumban az ötödik osztály?** Ez a kérdés sokakat foglalkoztat, kivált igen élénken az érdekelt szülőket. A most befejezett főgymnasiumi tárgyalások folyamán ezen kérdés ugyan felmerült, de mivel ezek keretébe nem való, megállapodás nem történt. Annnyit azonban megmondhatunk válasz képen ezen fenti kérdésről, hogy értesüléseink szerint ezen ügy külön fog tárgyalatni a legközelebbi időben és mihelyt a most befejezett tárgyalások eredménye minden irányban teljesen és végképpen biztosítva lesz, semmi akadály sem fog fennforogni, hogy a kultuszminiszterium kivételesen megengedi, hogy az ötödik osztály már a jövő szeptemberben megnyilik. — Reméljük, hogy az intéző körök annyi aggódó szülő jogos reményét megvalósítani igyekezni fognak és lehetőleg *ideje korán* a kedvező elintéztést az érdekeltek tudomására hozzák.

**\* Hajdu István temetése.** — Hajdu Istvánt a Miklós-utcai iskola érdemes tanítóját tegnap délután temették el nagy és általános részvét mellett. A háznál Mitrovics Gyula ev. ref. lelkes tartott gyászbeszédet, azután a gyászkozsira helyezett koporsót nagy résztvevő közönség kísérte a Kossuth-utcai temetőbe. Megható jelenet folyt le a sirnál. A sok gyermek az elhunyt tanítványai hangosan zokogtak, egy közülök el is ájult.

**\* A zenede hangversenye.** A debreceni senede növendékei előmenetelének bemutatása végett 1899. évi április 23-án, vasárnap a Zenede helyiségében hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság

**\* Sirkő felavatás.** Folyó évi jan. 18-án elhunyt néhai Elsner Henrik siremlékét ma állította, fel az elhunyt özvegye. A felavatási szertartást főtisztelendő Krausz Vilmos főrabbi ur végezte, a kinek megható beszéde a jelenlévőket mélyen megindította. — Nem kevésbé megható volt a főkántor és az énekhar által előadott gyászdal. A gyászszertartásban részt

vettek a Zion-egylet vezetősége és számos tagja; a pincér-egylet elnöksége és az elhunyt számos jó barátai és rokonai. A „Zion“-egylet által kiutalványozott sirkőfelállítási járulékát az özvegy a Zion-menház alapja javára visszaadományozta.

**\* Tiltakozás.** Egy népgyűlésen valaki élénk színekkel festette, hogy mily állapotoknak kelleve uralkodniok egy rendezett államban.

Azután a következő szónok így kezdte beszédét:

— Azt hiszem, az előttem szólott tisztelt ur idealista . . .

Mire az „előtte szólott“ közbekiált:

— Nem . . . én masinista vagyok!

**\* Juhnyájak a Hortobágyon.** A hortobágyi pusztán ismét megszólt a pásztor furulyája és legelésző nyájak lepik el a buján fakadó legelőket. De nem maradt el a tavaszi fákadás prózai része sem: a jószágolvasás, a minek mindig az a refrenje, hogy: fizessd a legelőadót! Ez ideig még csak a juhokat számlálták össze. Mostanáig 16148 legelőadó köteles birka és 468 kos csipegeti a Hortobágy tápláló fűvét. De van még vagy 8—9 ezer bárány is; ezekert nem kell fizetni. A 95,148 drb. birka 35 gazdáé. Legtöbb birkája van Czeglédy Gyulának 931; utána így következnek a juhtartó gazdák: Horváth György 524, Kertész Mihály 754, Sestina Lajos 739, Horvát János 677, Nagy Jánosné 621, Kertész Imre 612, Kertész István 600 drbbal. A birka létszám később még szaporodik.

**\* Világos ruhák a korzón.** Noha hivatalosan, a kalendárium szerint már marcius 21-én, tényleg azonban csak tegnap köszöntött be igazi színében a várva-várt tavasz napsugaras, barátságos mosolylyal . . . Es ime egyszerre megváltozott a korzó. A sárga überzieherek, a női felöltők szinte teljesen eltűntek és nyárias hangulat uralkodott az utcákon. A hölgyek ruháit tekintve a lila és barna dominál, a mi azonban épenséggel „nem zárja ki a többi színeket is Itt-ott feltűnik a legújabb divat képe: a hosszú, frakszerű női kabátok.

— Milyen furesa! — mondják a hölgyek, kik sehogyan sem tudnak megbarátkozni ezzel a divattal. Pedig ki tudja, lehetséges, hogy valamelyik divathölgy, vagy magasrangu nő ilyen csináltat magának és akkor jaj a szegény férjeknek, utánuk indul Magyarország és a kapcsolt részek hölgyeinek serege és igen meg fognak növekedni a ruhaszámlák.

## TÁVIRATOK.

### A nemes ócsai választás

Budapest, (A Debreceni Ujság eredeti távata.) A nemesócsai választás ügyében fél 12 órakor hirdették ki az ítéletet, mely vizsgálatot rendel el. A vizsgálat vezetésével Örely Kálmán bizatott meg.

### Erzsébet királynéről.

Budapest. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata). Ó felsége a király Falk Miksa által Erzsébet királynéről irt visszaemlékezések című könyvét köszönetének kifejezése mellett fogadta el. Stefánia szintén.

### Bércoksisok magyar ruhában.

Kolozsvár, (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Kolozsvár város tanácsa az ottani bércoksisokat kötelezte arra, hogy valamenynyien magyaros egyenruhát kötelesek viselni.

### Megakadályozott párba.

Budapest. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Két híres hely van Bupapest környékén: a czinkotai és a rákospalotai kis erdők. A pisztoly pár bajok java része e két helyen folyik le, legfőbbször két pukkanással és ezután kibékülések végződnek. Ma reggel hat órakor szintén három kocsi hajtott a fővárosból a rákospalotai erdő felé. Erőltetett jókedv és hangos kacagás jellemzi ezeket a kirándulósokat, a mikor a szembe állítandó felek tüntetően igyekeznek bátorságukat kimutatni. A palotai erdőben azonban két csoportra oszolva hozzáfogtak a lovagias affér fegyveres elintézéséhez. De a sors másképen akarta, A törvény szerint tiltott párviaskodások réme: egy rendőr jelent meg a látóhatáron. A rákospalotai rendőrök pedig már nagyon jól tudják, hogy mit jelentenek az ilyen négy-négy emberből álló csoportok: a fél, a két segéd, meg az orvos. A rém tehát odalépett a két párt közzé és nyájasan kérdezte:

— Hát párbaizonni akarnak az urak? De már abból nem lesz semmi! — tevő hozzá erélyesen. — Igazolják magukat az urak.

Az urak pedig féltek a bekövetkezendő büntetésektől és inkább megígérték, hogy nem fognak párbaizonni hanem elmennek haza. És a kis karaván felült a kocsiba, a melyen egy elintézetlen lovagias ügyet hoztak vissza a fővárosba. A rendőrség pedig megindította ellenük az eljárást. A párbaizonban megakadályozott felek egyike dr. Polónyi Dezső ügyvédjelölt, a másik fél nevét nem sikerült megtudnunk. Azóta a párbaizon valószínűleg már más helyen kivívták.

### Robbanás.

Bilbae, április 19. A bilabo-santanderi vasutvonal építésénél Olaveaga községben sziklarepesztés közben robbanás történt, a mely 10 embert megölt.

### Törvénykezés.

#### Vérengző férj.

— Törvényszéki végtárgyalás. —

A debreczeni törvényszék előtt tegnap egy torzonborz külsejű cigány állott, a kit hitvesgyilkossági kísérletért helyeztek vád alá. Nagy Kálmánnak hívják, nem sokáig élt a feleségével, mert észrevette, hogy az asszony szive jobban huz az ő unokatestvéréhez, mint hozzá.

Elhagyta és Nagyváradra költözött. Már már feledni kezdte hűtlenné vált feleségét, mikor egyszerre váratlan vendéget kapott. Szép fiatal leánya volt. Nagyon megörült, hogy eljött hozzá. Olyan boldognak érezte magát, hogy szép gyermeke nem tagadja meg az apját, hogy meglátogatta. De az örömet csakhamar keserűség váltotta fel.

A viszontlátás gyönyörűségét lerontotta, hogy leánya zokogásba tört ki:

— Apám! Nem lakhatok az édes anyámnál. Nem tűr meg az új embere.

Feltámadt Nagy Kálmán szívében a keserűség, hogy ő utána gyermekét tesz hajléktalanná s fenyegetésbe tört ki, hogy megkeserüli még az asszony és hitetlen ura ezt a kegyetlenséget. A leányát ott tartotta magánál, örködött felette s megis voltak együtt egy darabig. Egyszer mikor hazament, hűlt helye volt a leányának, érte jött az anyja és visszahozta Debrecenbe.

Nagy Kálmán utána jött. Egyenesen hűtlen feleségéhez ment. Egy szobában találta őket új urával Nagy Károlyval. Számon kérte tőle a hűséget és a leányát, azután nekirontott az asszonynak s a kezében lévő kést többször belevágta az asszonyba. Az asszony leteperete urát a földre, a vér mindkettőjüket összefecskendezte s dulakodás közben még egy mély sebet ejtett az asszonyon.

Ezért a hitvesgyilkossági kísérletért került ma bírái elé Nagy Kálmán. Dr. Szeőke István elnöklete alatt Nagy Károly és Oláh János bírákból alakult meg a törvényszék. A vád képviselője Galánffy Lajos, védő: Ujhelyi Andor volt.

Elnök a vádbeli cselekmény ismertetése után először a vádlott Nagy Kálmán feleségét hallgatta ki.

Elnök: Maga felesége Nagy Kálmán vádlottnak?

— Igen.

— Meddig éltek együtt?

— Amíg ott nem hagyott engem. Nagyváradra ment, ott összeadta magát egy asszonynyal.

— Hát maga.

— Én is fogtam magamnak. Aztán azért haragudott rám.

— A leánya magánál lakott?

— Igen.

— Mért ment egy izben Váradra az apjához?

— Mert nagyon óhajtottam már látni. De a lányom soká maradt Váradon, aztán levélben is panaszkodott, hát érte mentem.

— Találkozott az urával?

— Nem. Sietve eljöttem a lányommal együtt, mert figyelmeztettek, hogy kerüljem, különben ha megtalál, megöl.

— Azután az ura eljött maguk után Debreczenbe?

— Igen. Egy este, már sötét volt, mikor belépett az ajtón. Jó estét köszöntött és elkiáltotta magát: Gyujts gyertyát, mert véreddel számolsz!

— Láta, hogy kés van nála?

— Láttam, hogy valami csillog a kezében és azt hittem, hogy revolver. Szidott, átkozott, nekem ugrott és belém vágta a kést. Vér öntött el, én kétségbeesetten védekeztem, letepertem a földre, de ott is belém vágta a kést és talán kivégez, ha a nagy zajra be nem jön az öcsese és el nem vonszolja.

— Magát a kórházba vitték?

— Igen. Oda is beüzente nekem, hogy ha felgyógyulok fél karom, fél lábam levágja és a kórház udvarába dobja, úgy is tudja, hogy nem kap többet három hónapnál, azt meg a fél oldala is kibírja.

— Kivánja az ura megbüntetését?

— Kivánom.

Elnök felolvassa a kérelés után felvett látleletet, amely életveszélyeseknek deklarálta a késszurással ejtett sérüléseket. Hogy a gyógyulás mégis bekövetkezett, inkább szerencsés véletlennek tulajdonítható.

Elnök ezután a Nagy Kálmánnal bagoly-hiten élő Nagy Károlyt hallgatta ki.

— Rokonságban van a vádlottal?

— Unokatestvérem.

— Magával él a felesége?

— Velem.

— Fenyegette ez az ember magukat.

— Sokszor! Apám előre irta Nagyváradról: „Vigyázz fiam, mert éles tőltéssel megy hozzátok.”

— Otthon volt az ölési kísérlet napján?

— Igen. Éppen öltözködtem — Tetszik tudni este volt, készültem kenyeret keresni a kávéházba. Belépett az ajtón, jó estét kívánt és azt mondta a feleségének: „Gyujts gyertyát, felelj mit keresel itt, mert a véreddel számolsz.” En kérem kiszöktem segítséget esődíteni. Mire visszatértem, már borzasztó nép volt és az öcsese vonszolta kifelé ezt az embert.

— Magát bántotta?

— Azt mondják, hogy a késsel nekem jött. De én izgatott voltam s csak arra emlékszem, hogy visszakiáltotta: „Megállj, mert ha becsuknak, érted jövök tiz év múlva is és zseb-kendőbe kötöm a béledet”. Még akkor éjjel késsel keresett kávéházzól-kávéházra.

— Kiván kártérítést?  
 — Nem kívánok?  
 Ügyész: Maga nagyot hall?  
 — Igen.  
 — Hogy hallotta hát meg, mivel köszöntött be vádlott magukhoz?  
 — Ordított az kérem, vadul ordított, azért hallottam meg.  
 Ezután került a sor a vádlott férj kihallgatására.

— Hites felesége a panaszos?  
 — Igen. Fél évig próbára eltünk azután megesküdtem vele.  
 — Miért hagyta el?  
 — Mert kérem sehogyse ment a mesterség, azután a feleségemről is hallottam, hogy Nagy Károlyhoz húz a szíve.

— Nagyváradra ment?  
 — Igen.

— Utána ment a leánya?  
 — Eljött sirva, hogy elkergették hazulról. — Azután elcsalta tőlem a gyermeket s keserűségemet növelte, hogy azt a hirt hozták nekem, hogy rosszá tette az én édes leányomat is. Talán azt feleltem, hogy akkor megölöm azt az asszonyt.

— Bejött ugyé Debreczenbe, hogy beváltsa a fenyegetést?  
 — Eljöttem, de részeg voltam.  
 — A feleségehez ment?  
 — Igen.

— Mit mondott, mikor belépett az ajtón?  
 — Jó estét, meg hogy gyujtsion gyertyát

— Hát azt, hogy a véreddel számolsz?  
 — Részeg voltam, nem emlékszem. Azt tudom, hogy kérdeztem tőle, hogy mit keresel itt, hová tetted a gyermekemet.

— De neki ugrott a feleségének és beledöfte a kést.  
 — Hát mit tudom én.  
 — Megakartá ölni?  
 — Nem.

— De többször belevágta a kést.  
 — Nekem jött, dulakodtunk, leverte a földre s megsebeztem. Az öcsém jött elő az vonszolt el.

— Azután is üzengetett a feleségének és fenyegette?  
 — Talán részegen tettem.

— A vádlott kihallgatása után beszólítják leányát. Csinos cigányleány, támolyogva egy hetes gyermekkel a karján lép a tárgyalási terembe. — Az elnök nyomban széket hozat neki s leülteti:

— Maga a leánya?  
 — Az vagyok! (Erre sirásba tör ki.)

— Apja a vádlott, vallomásától elállhat. Szóljon, akar-e vallani?  
 — Nem akarok, fáj az nekem nagyon.

— Az elnök nem is hallgatta ki, hanem a többi tanúk vallomására tért át.

— A bizonyítási eljárás befejezése után a perbeszédre került a sor. Dr. Galánffy János kir. alügyész vádat

emelt Nagy Kálmán ellen a B. T. K. 279. §-ába ütköző szándékos emberölés kísérletének a büntette miatt. Védő ügyvéd Ujvári kéri védenecét súlyos testi sértés vétségében bűnösnek ki-mondani. Enyhítő körülménynek fel-hozza vádlott részegségét és felindult állapotát.

A törvényszék rövid tanácskozás után dr. Szeőke elnök a következőkben hirdette ki az ítéletet:

Vádlott Nagy Kálmán bűnös szándékos emberölés kísérletének a büntetésében és a kihágási törvénybe ütköző közcsend elleni kihágásban és azért összbüntetéséért három évi fegyház büntetésre ítéltetik. Az ítélet ellen ugy az elítélt, mint a köz-vádló felebbezést jelentettek be.

A tárgyalás este 6 órakor ért véget.

## VEGYES.

**Szerencsétlenül járt huszár hadnagy.** Kállay Béni közös pénz-ügyminiszter fiát, Kállay Ferencz huszárhadnagyot nagy baleset érte Pozsonyban, a hol katonai szolgálatát teljesíti. Gyakorlat közben elbukott a lova s a fiatal tiszt oly szerencsétlenül esett le, hogy eszméletlenül maradt a földön. A balesetről távirattal értesítették Kállay minisztert, a ki rögtön elutazott Pozsonyba.

**Angyalcsinálás.** Csongrádon a csendőrség Szabó Józsetné bábaasszonyt huszonnégy rendbeli angyalcsinálás vádjá miatt letartóztatta. A gonosz asszonyt a szegedi törvényszék fogházába szállították.

**Elhamvadtt közeg.** Pest-Nid-udvar községe a mult éjjel csaknem teljesen leégett. Hatvannyolez lakóház esett martalékul a tűzvésznek, az összes melléképületekkel együtt. Mint-hogy csak kevés épület volt biztosítva a kár igen nagy.

**Gyermekgyilkos hazaspár.** A Muzek-i csendőrség borzasztó büntett-nek jött a nyomára. Mai József és Juliánna házastársak kis gyermeküket megölték és a kertben elásták. A házastársakat azzal gyanusítják, hogy még kilencz gyermeküket megölték. Mainé tizenöt gyermeket szült, a kik közül csak öt van életben. Mainé tegnap a börtönben felakasztotta magát.

## Csarnok.

### Szerelmes asszonyok.

— Társadalmi regény. —

Irta: Than Gyula.

Folytatás.

27.

Óvatosan igyekezett Bella a gazdasági iroda felé és az ablak alatt álló orgona bokrok galyai között óvatosan tört magának utat. Az ablak alá érve,

a fal mellett álló kődarabokra hágott és felkapaszkodott az ablakig, hogy betekintszen rajta. A kit ott látott csak ugyan Balogh Jenő volt.

Egyedül gornyedt író asztala mellett. Rajta kívül senki sem volt a szobában. Dolgozott. Az iratokat szedte rendbe, a könyveket rendezte el, hogy távozása után senki se mondhasson semmi rosszat róla; ne vádolhassák hanyagsággal, lelkiismeretlenséggel.

Bella hosszasan nézte s csak akkor igyekezett elhagyni kedves rejte-két, mikor a közelben beszédet hallott. Csendesen jött vissza az orgona bokor galyai közt, de a találkozást nem kerüthette el. Szembe találta magával a két fiatal asszonyt: Irént és Katinkát.

Meghökken. Mit tegyen? Visz-szavonuljon s más uton meneküljön? Nem! Végre is nincs oka tagadni az igazságot, ha már a véletlen is ugy akarta, hogy Irén és Katinka tanúi legyenek... Kijött a bokrok közül:

— Bella! te vagy! — kiáltotta egyszerre a két fiatal asszony.

— Én vagyok.

— Mit kerestél itt?

— Anit ti. (Folyt. köv.)

### A szegvári nábob fia.

Irta: Mándoky Sándor.

(Folytatás.)

27.

— Mintha a jó Isten megelé- gelte volna szenvedéseim, — boldog- ságra fordult az én hányatott életem. Aztán megszületett. Edith, az én édes egyetlen leányom. — Az anyagi jólét a tiszta, hitves hü szeretet és kis le- ánykám drága jelenléte, öröm, bol- dogság és megelégedés tanyájává va- rázsolták otthonom, mely mellett el- feledtem a szinpadot, el a művésze- tet és vele a multat, a dicsőséget, a csalódást, bukásomat; elfeledtem min- dent, csak téged nem feledtem el fiam de atyáddal való viszonyomat és így a létezésedett sem hoztam sohasem a férjem tudomására; — ah! az ifju- kori botlás álszégnyen érezte mindig el- némitotta bünvalló ajkaim. — Pedig egyszer jobb lett volna. — Oh fiam! ha el tudnád képzelni azt az isznyu lelki harezot, mely a titkos öröm és a jövőbe látó félelem érzeteivel küzdöt- tem meg; midőn meghallottam, hogy férjem és leányom a nagyfalusi birtok megtekintésekor kellemetlenül járván, épp a te kastélyodba jutottak. Tehát a jó Isten megtartotta életedet, testi lelki szépségeiben bővelkedő, minden- kitől tisztelet és szeretet, sokaktól iri- gyelt, dús gazdag férfi vagy. — Mind- kettőn elragadtatással beszéltek felő- led. Az édes anya szíve megdobbant e szavakra, a hitves aggódni kezdett. — És midőn először megláttalak, oh Andor emberfeletti erőre volt szüksé- gem, hogy leküzdjem felindultságomat. Hiszen ha elárulom magamat, féltéke- nyen őrzött titkom napfényre jő és családom tisztességét becsstelenségem a sárba rántja le. (Vége köv.)



### Kiadó lakás.

Az Alföldi Takarékpénztár házában Bádógos utca 2. szám alatt egy (kávémérésnek, mézárshéknek kiválóan alkalmas) bolthelyiség bérebe kiadó.

Értekezhetni Dr. Szücs Céza ügyvéd irodájában Piacz-utca 9 szám alatt.

### Apró hirdetések.

Fűszer segéd szerény feltételek mellett állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Két nyilas szőlő az új kertben jó lakóházzal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Varrógép, jókarban keveset használva, eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Hatvan utca elején két bolt helyiség május elsejétől kiadó Cím a kiadóhivatalba.

Fix fizetés mellett üzletszerző hivatalnokot keres egy tekintélyes, régi biztosító intézet. Próbaidő letelte után az illető állandósítva lesz és nyugdíj jogosultságot nyer. Cím a kiadóhivatalban.

Öt szobás uri lakás, külön udvarral, jó ivó vízzel 450 frtért bármely órában kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Finomabb és közönségesebb butorok, úgy zongora, és ágynevelők, jutányos áron eladók Darabos utca 27 szám alatt.

Homok utcán egy bormérő helyiség, mely huszonnyolc év óta áll fenn kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Több métermázsa pakolásra alkalmas kemény és puha papír eladó. Cím a kiadóhivatalban

Egy jókarban levő használt cimbalom olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Katona keztyük hó fehérre s jó puhára mosását javítással együtt párját nyolcz krajczárért elvállalom ; ugyszintén szarvasbőr nadrág és glassé keztyük tisztítását a legolcsóbban és legrövidebb idő alatt.



### Legnagyobb férfi-női és gyermek cipő áruház.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség becses tudomására hozni. hogy a tavaszi és nyári időszakra való tekintettel **áruházam oly dusan van felszerelve**

**cipő árakkal,**

hogy képes vagyok e tekintetben minden kívánalomnak eleget tenni, **áruim olcsósága** és az áruk **szolid kivitele** azon kellemes helyzetbe juttatott, hogy minden versenyen felül állok.



Tisztelettel :

**TOLNAI DANIEL**

előbb BAUM MIKSA.

Debrecen, főpostával szemben.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Videki megrendelések kiváló gonddal esz közöltetnek.

Videki megrendelések kiváló gonddal esz közöltetnek.

**MIHALOVITS-féle**

# HARMAT- CRÉME.

## Arcszépítő kenőcs.

**A Harmat-Crème a legjobb arcszépítő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává fehérré teszi az arcz bőrt.**

**A Harmat-Crème sem ólmot sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatásu.**

**A Harmat-Crème nappal is használható, miután nem zsiros s a poudert nem állja.**

**A Harmat-Crème nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.**

**A Harmat-Crème kiváló jó mindennemű bőrbajoknál ; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujta arcznál, s kéznél.**

**A Harmat-Crème teljesen zsirtalan, habzerű, jóillatu arcszépítő egy tégelyének ára egy korona.**

**A Harmat Szappan mely a Crème hatását fokozza, darabonként 35 kr.**

**Főraktár és készítő Mihalovits I. gyógyszerész  
nél Debreczenben.**